 

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ФОНД ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ

ПИСЬМО
от 22 декабря 2023 г. № 00-10-101-1-06/22002

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ СРЕДСТВ ОМС

Федеральный фонд обязательного медицинского страхования рассмотрел обращение о возможности использования средств обязательного медицинского страхования на проведение дезинфекции, дезинсекции, дератизации и сообщает.
В соответствии со ст. 29 Федерального закона от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (далее - Федеральный закон № 52-ФЗ) санитарно-противоэпидемические (профилактические) мероприятия проводятся в обязательном порядке гражданами, индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами в соответствии с осуществляемой ими деятельностью, а также в случаях, предусмотренных пунктом 2 статьи 50 Федерального закона № 52-ФЗ.
В соответствии с пунктом 10 СанПиН 3.3686-21 «Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 4 (далее - СанПиН 3.3686-21), санитарно-противоэпидемические (профилактические) мероприятия проводятся органами государственной власти, органами исполнительной власти в сфере охраны здоровья, органами, уполномоченными осуществлять федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор, медицинскими организациями, гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами в соответствии с осуществляемой ими деятельностью.
В ходе организации и осуществления дезинфекционной деятельности выполняются работы и услуги по проведению профилактической дезинфекции (дезинфекция, дезинсекция, дератизация, дезинвазия), очаговой дезинфекции (текущая и заключительная дезинфекция, дезинсекция, дератизация, дезинвазия), а также по дезинфекции, предстерилизационной очистке и стерилизации медицинских изделий, контролю эффективности и безопасности проводимых мероприятий (пункт 80 СанПиН 3.3686-21).
В соответствии с пунктом 1 части 1 статьи 20 Федерального закона от 29 ноября 2010 г. № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 326-ФЗ) медицинские организации обязаны использовать средства обязательного медицинского страхования, полученные за оказанную медицинскую помощь, в соответствии с программами обязательного медицинского страхования.
Частью 7 статьи 35 Федерального закона № 326-ФЗ, а также пунктом 186 Правил обязательного медицинского страхования, утверждённых приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 28.02.2019 № 108н (далее - Правила ОМС), определена структура тарифа на оплату медицинской помощи в рамках базовой программы обязательного медицинского страхования, включающая, в том числе, расходы на оплату работ и услуг по содержанию имущества.
В соответствии с пунктом 192 Правил ОМС в расчёт тарифов включаются затраты медицинской организации, непосредственно связанные с оказанием медицинской помощи (медицинской услуги) и потребляемые в процессе ее предоставления, и затраты, необходимые для обеспечения деятельности медицинской организации в целом, но не потребляемые непосредственно в процессе оказания медицинской помощи (медицинской услуги).
Согласно пункту 10.2.5 Порядка применения классификации операций сектора государственного управления, утверждённого приказом Минфина России от 29 ноября 2017 г. № 209н, ст. 220 «Оплата работ, услуг» КОСГУ детализируется подстатьями КОСГУ и включает подст. 225 «Работы, услуги по содержанию имущества» к которой отнесены также расходы на дезинфекцию, дезинсекцию, дератизацию.
На основании вышеизложенного, проведение дезинфекции, дезинсекции, дератизации может осуществляться за счёт средств обязательного медицинского страхования.
Вместе с тем, учитывая, что средства обязательного медицинского страхования являются не единственным источником финансового обеспечения медицинской помощи, указанные затраты целесообразно осуществлять за счёт всех имеющихся у медицинской организации средств, пропорционально объёмам оказываемой медицинской помощи.

Заместитель председателя
А.И.КУВАЛДИН
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