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[bookmark: dst100004]Минприроды России в рамках своей компетенции рассмотрело обращение по вопросам, связанным с проведением государственной экологической экспертизы (далее - ГЭЭ) в отношении рабочей документации на техническое перевооружение объекта, относящегося в соответствии с законодательством в области охраны окружающей среды к объектам I категории, и сообщает.
[bookmark: dst100005]Оценка соответствия проектной документации экологическим требованиям осуществляется в рамках предусмотренных законодательством экспертиз.
[bookmark: dst100006]Федеральным законом, регулирующим отношения в области экологической экспертизы, является Федеральный закон от 23.11.1995 N 174-ФЗ "Об экологической экспертизе" (далее - Закон N 174-ФЗ), статьями 11 и 12 которого определен исчерпывающий перечень объектов ГЭЭ федерального и регионального уровней, соответственно.
[bookmark: dst100007]В соответствии с подпунктом 7.5 статьи 11 Закона N 174-ФЗ к объектам ГЭЭ федерального уровня отнесена проектная документация объектов капитального строительства, относящихся в соответствии с законодательством в области охраны окружающей среды к объектам I категории, за исключением проектной документации буровых скважин, создаваемых на земельном участке, предоставленном пользователю недр и необходимом для регионального геологического изучения, геологического изучения, разведки и добычи нефти и природного газа, а также за исключением проектной документации объектов капитального строительства, предполагаемых к строительству, реконструкции в пределах одного или нескольких земельных участков, на которых расположен объект I категории, если это не повлечет за собой изменения, в том числе в соответствии с проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, областей применения наилучших доступных технологий, качественных и (или) количественных характеристик загрязняющих веществ, поступающих в окружающую среду, образуемых и (или) размещаемых отходов.
Критерии отнесения объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, к объектам I, II, III и IV категорий, утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 31.12.2020 N 2398.
[bookmark: dst100009]Отношения по архитектурно-строительному проектированию, отношения по строительству объектов капитального строительства, их реконструкции регулируются законодательством о градостроительной деятельности.
[bookmark: dst100010]Согласно статье 1 Градостроительного кодекса Российской Федерации строительство - создание зданий, строений, сооружений (в том числе на месте сносимых объектов капитального строительства); реконструкция объектов капитального строительства (за исключением линейных объектов) - изменение параметров объекта капитального строительства, его частей (высоты, количества этажей, площади, объема), в том числе надстройка, перестройка, расширение объекта капитального строительства, а также замена и (или) восстановление несущих строительных конструкций объекта капитального строительства, за исключением замены отдельных элементов таких конструкций на аналогичные или иные улучшающие показатели таких конструкций элементы и (или) восстановления указанных элементов.
[bookmark: dst100011]В соответствии со статьей 1 Федерального закона от 21.07.1997 N 116-ФЗ "О промышленной безопасности опасных производственных объектов" (далее - Закон N 116-ФЗ) техническое перевооружение опасного производственного объекта - приводящие к изменению технологического процесса на опасном производственном объекте внедрение новой технологии, автоматизация опасного производственного объекта или его отдельных частей, модернизация или замена применяемых на опасном производственном объекте технических устройств.
[bookmark: dst100012]Согласно статье 8 Закона N 116-ФЗ техническое перевооружение осуществляются на основании документации, разработанной в порядке, установленном Законом N 116-ФЗ, с учетом законодательства о градостроительной деятельности. В случае если техническое перевооружение опасного производственного объекта осуществляется одновременно с его реконструкцией, документация на техническое перевооружение такого объекта входит в состав соответствующей проектной документации.
[bookmark: dst100013]Таким образом, в случае если для объектов, относящихся в соответствии с законодательством в области охраны окружающей среды к объектам I категории, разрабатывается документация, обосновывающая их техническое перевооружение в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности, то такая документация будет отнесена к объектам ГЭЭ федерального уровня при условии соответствия требованиям, определенным подпунктом 7.5 статьи 11 Закона N 174-ФЗ.
[bookmark: dst100014]В соответствии с Положением о Федеральной службе по надзору в сфере природопользования, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 30.07.2004 N 400, федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по организации и проведению в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, ГЭЭ федерального уровня, является Росприроднадзор, который в рамках предоставления государственной услуги по организации и проведению ГЭЭ федерального уровня определяет, являются ли представленные материалы объектом ГЭЭ федерального уровня.
[bookmark: dst100015]Согласно подпункту 28.1 Административного регламента Федеральной службы по надзору в сфере природопользования предоставления государственной услуги по организации и проведению государственной экологической экспертизы федерального уровня, утвержденного приказом Росприроднадзора от 31.07.2020 N 923, несоответствие документации перечню объектов ГЭЭ федерального уровня, определенному статьей 11 Закона N 174-ФЗ, является основанием для отказа в предоставлении государственной услуги по организации и проведению ГЭЭ федерального уровня.
[bookmark: dst100016]Таким образом, Росприроднадзор в рамках предоставления государственной услуги по организации и проведению ГЭЭ федерального уровня определяет, являются ли представленные материалы объектом ГЭЭ федерального уровня.
[bookmark: dst100017]Учитывая изложенное, для определения необходимости проведения ГЭЭ в отношении конкретной документации целесообразно обратиться в Росприроднадзор.
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Минприроды России в рамках своей компетенции рассмотрело 


обращение по вопросам, связанным с проведением государственной 


экологической экспертизы (далее 


-


 


ГЭЭ) в отношении рабочей документации 


на техни


ческое перевооружение объекта, относящегося в соответствии с 


законодательством в области охраны окружающей среды к объектам I 


категории, и сообщает.


 


Оценка соответствия проектной документации экологическим 


требованиям осуществляется в рамках предусмотренны


х 


законодательством экспертиз.


 


Федеральным законом, регулирующим отношения в области 


экологической экспертизы, является Федеральный


 


закон


 


от 23.11.1995 N 


174
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ФЗ "Об экологичес


кой экспертизе" (далее 


-


 


Закон N 174


-


ФЗ),


 


статьями 


11


 


и


 


12


 


которого определен исчерпывающий перечень объектов ГЭЭ 


федерального и регионального уровней, соответственно.


 


В соответствии с


 


подпунктом 7.5 статьи 11


 


Закона N 174


-


ФЗ к объектам 


ГЭЭ федерального уровня отнесена проектная документация объектов 


капитального строительства, относящихся в соответствии с 


законодательством в области охраны ок


ружающей среды к объектам I 


категории, за исключением проектной документации буровых скважин, 


создаваемых на земельном участке, предоставленном пользователю недр и 


необходимом для регионального геологического изучения, геологического 


изучения, разведки и д


обычи нефти и природного газа, а также за 


исключением проектной документации объектов капитального 


строительства, предполагаемых к строительству, реконструкции в пределах 


одного или нескольких земельных участков, на которых расположен объект I 


категории, е


сли это не повлечет за собой изменения, в том числе в 


соответствии с проектной документацией на выполнение работ, связанных с 


пользованием участками недр, областей применения наилучших доступных 


технологий, качественных и (или) количественных характеристик


 


загрязняющих веществ, поступающих в окружающую среду, образуемых и 


(или) размещаемых отходов.
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окружающую среду, к объектам I, II, III и IV категорий, утверждены 
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